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Niederschrift 

 

öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses  für Soziales, Kultur 

und Sport 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 21.02.2017 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:15 Uhr 

 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal (EG) 

Sitzungsnummer: SKS/002/2017 

 

Anwesend sind: 
 

 Vorsitz 

Frau Gudrun Dyrba  

 

 Stadtvertreter/in 

Herr Sven Thiel  

 

 sachkundige/r Einwohner/in 

Herr Hans-Georg Hartmann  

Frau Lisa Schlaack  

Frau Peggy Wittig  

 

 Verwaltung 

Herr Jörn Pamperin  

Frau Vera Wolf  

 

 

Entschuldigt fehlen: 
 

 Stadtvertreter/in 

Herr Dirk Bönning  

Frau Christiane Claußen  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 

 2   Änderungsanträge zur Tagesordnung 

 3   Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung vom 03.01.2017 

 4   Bericht der Verwaltung 

 5   Einwohnerfragestunde 

 6   Vereidigung sachkundiger Einwohnerin 

 7   Vorstellung des Boizenburger Handballvereins 

 8   Konzeption Jugendarbeit Stadt Boizenburg/Elbe 

Vorlage: 017/17/10 

 9   Benutzungs- und Entgeltordnung für Sportstätten in Trägerschaft der Stadt Boizenburg/Elbe 

Vorlage: 007/17/30 

 10   Standorte für öffentliches WLAN 

Vorlage: 008/17/20 

 11   Gedenktafel Dr. Robert Wohlers (Bürgerhaus) 

Vorlage: 011/17/10 

 12   Grundschulzentrum am Standort  der Ludwig- Reinhard- Schule 

hier: Beschluss über das Fördergebiet "Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe" 

Vorlage: 051/16/30/1 

 13   Ausgaben im Bereich Kultur im Jahr 2016 

 14   Anfragen und Mitteilungen 

 16   Wiederherstellung der Öffentlichkeit 

 17   Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

 18   Schließen der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-

senheit und der Beschlussfähigkeit 

 

Frau Dyrba eröffnet die Sitzung des Ausschusses und stellt fest, dass form-und fristgerecht ge-

laden wurde. Zur Sitzung sind 5 Mitglieder des SKS anwesend. Frau Claußen fehlt unentschul-

digt und Herr Bönning fehlt entschuldigt. 

 

 

  

zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 

 

Frau Dyrba bittet um folgende Änderung der Tagesordnung: 

- Top 6 wird auf Verpflichtung einer sachkundigen Einwohnerin geändert und auf Top 3  

vorgezogen. 

 

 

Die geänderte Tagesordnung lautet wie folgt: 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 

 2  

 6 

Änderungsanträge zur Tagesordnung 

Verpflichtung einer sachkundigen Einwohnerin 

 3   Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung vom 03.01.2017 

 4   Bericht der Verwaltung 

 5   Einwohnerfragestunde 

 7   Vorstellung des Boizenburger Handballvereins 

 8   Konzeption Jugendarbeit Stadt Boizenburg/Elbe 

Vorlage: 017/17/10 

 9   Benutzungs- und Entgeltordnung für Sportstätten in Trägerschaft der Stadt Boizenburg/Elbe 

Vorlage: 007/17/30 

 10   Standorte für öffentliches WLAN 

Vorlage: 008/17/20 

 11   Gedenktafel Dr. Robert Wohlers (Bürgerhaus) 

Vorlage: 011/17/10 

 12   Grundschulzentrum am Standort  der Ludwig- Reinhard- Schule 

hier: Beschluss über das Fördergebiet "Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe" 

Vorlage: 051/16/30/1 

 13   Ausgaben im Bereich Kultur im Jahr 2016 

 14   Anfragen und Mitteilungen 
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Nicht öffentlicher Teil 

 15   Anfragen und Mitteilungen 

Öffentlicher Teil 

 16   Wiederherstellung der Öffentlichkeit 

 17   Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

 18   Schließen der Sitzung 

 

 

Abstimmungsergebnis:  5/0/0 

 

 

 

zu 3 Verpflichtung einer sachkundigen Einwohnerin 

 

Frau Peggy Wittig wird von Frau Dyrba als sachkundige Einwohnerin mit Handschlag verpflich-

tet. 

 

 

  

zu 4 Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung vom 03.01.2017 

 

Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung vom 03.01.2017 wird gebilligt.  

 

 

Abstimmungsergebnis:   5/0/0 

 

 

 

zu 5 Bericht der Verwaltung 

 

Den Bericht der Verwaltung hält Herr Pamperin. 

Die Übersicht Wohngeld 2016 ist allen zugegangen, es ist zu erkennen, dass eine steigende 

Tendenz seit dem Herbst 2016 zu verzeichnen ist (ca.30%). 

Der Dachbodenausbau in der GS „Ludwig Reinhard“ ist in den Winterferien erfolgt 

Am 24.01.17 gab es eine Zusammenkunft der Schulleiterinnen und -leiter der Schulen beim 

Bürgermeister mit der Schulrätin Frau Heinrich. Hauptsächlich wurde die Situation an der 

R.T.Schule besprochen. Es ist seit Jahren schwierig, für die Regionale Schule Lehrerinnen und 

Lehrer zu finden. Die Verbeamtung ist jetzt möglich, aber die techn. Ausstattung der Schule ist 

den Bewerbern oft nicht ausreichend.  Tenor dieser Beratung war, dass man nach dem Bau des 

Grundschulzentrums möglicherweise über den Bau einer neuen, den aktuellen Unterrichtserfor-

dernissen entsprechende weiterführende Schule diskutieren muss (weniger Frontalunterricht, 

mehr Räume für Klassenteilungsunterricht usw.). 

 

Frau Dyrba äußerte sich dahingehend, dass ihr der Bau einer Weiterführenden Schule dann zu 

spät erscheint. Das ist für sie nicht akzeptabel, sie möchte Frau Heinrich noch mal in den SKS-

Ausschuss einladen.                                                                                                                           
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In Sachen Kita-Betreuung gab es am 23.01.2017 eine Zusammenkunft mit den Kita-trägern, dem 

Landkreis, der Stadt Boizenburg und dem Amt Boizenburg Land. Der Bürgermeister hat teilge-

nommen, ein Ergebnisprotokoll liegt noch nicht vor. Es wurden Maßnahmen aufgezeigt um den 

Mangel an Kita-Plätzen einzudämmen. Frau Dyrba erläuterte dazu folgendes: 

*Die Kita in Schwanheide wurde erweitert und kann noch Kinder aufnehmen. 

*Mit Sweet Tec und dem DRK soll eine neue Kita mit 60 Plätzen gebaut werden, es wird eine 

Bauvoranfrage gestellt. 

*Die Kita „Elbpiraten“ soll eventuell erweitert werden – eine Bauvoranfrage wurde schon ge-

stellt. 

* Eine weitere Information des Bürgermeisters ist, dass vor dem Abriss der Hortbaracke, der Hort 

in die jetzige Bibliothek einziehen wird, die Bibliothek könnte in die Königstraße umziehen.  

Information des ABSVD:  Die Street-Art-Initiative möchte den neuen Essencontainer an der 

R.T.Schule mit neutralen Motiven verschönern. 

 

Information aus dem Bereich Kultur: 

- die Operettenshow war mit 183 Zuschauern gut besucht, 

- die Arbeitsgruppe zur Vorbereitung des Altstadt- und Schützenfestes (7.7. – 9.7.2017) ist be-

reits täti,g 

-Ausstellung mit Arbeiten von Rudolf Matz zu seinem 80. Geburtstag im Juli, ist in Vorbereitung. 

-Die Stadt wird sich auch weiterhin an der Finanzierung des Hyazinthenfestes nach 2018 betei-

ligen (u.a. kostenfreie Leistung des Bauhofes) 

 

Unter Federführung der Gleichstellungsbeauftragten Frau Benz wurde der regelmäßige Kinder-

wagentreff im Jugendfreizeithaus „Luna“ ins Leben gerufen. Er wird von einer Hebamme gelei-

tet, die ein offenes Ohr für Fragen der jungen Muttis/ Vatis hat. Am 07.03. geht es los in der Zeit 

von 9.00 – 11.00 Uhr. 

 

Es gibt eine Information des CDU-Landesverbandes, dass die Elternbeiträge für Kitas ab Januar 

2018 mit 50,00 € gestützt werden. Ab 2019 soll für das 2.Kind nur noch die Hälfte gezahlt wer-

den, und für das 3. Kind gar keine Zahlung mehr erfolgen. 

 

Es gab ein Gespräch mit dem Essenanbieter in der R.T.Schule, hier ging es um die Erhöhung der 

Qualität und Attraktivität des Schulessens (Snackbox, Vitaminbar), aber auch um die Preisunter-

schiede zum Essen am Gymnasium. Das Essen in der R.T.Schule kostet gegenwärtig 3,35 € und 

am Gymnasium 2,80 €. Der Landkreis, als Träger des Gymnasiums, hat 2016 einen anderen Es-

senanbieter verpflichtet.  Die Serviceleistung wird nicht auf den Essenpreis umgelegt. Insofern 

sind die beiden Preise nicht vergleichbar. 

Ziel ist es, die Zahl der Essenteilnehmer zu erhöhen. 

Ergänzend äußerte sich Frau Dyrba noch positiv zum gegenwärtigen Bau- und Ausstattungs-

stand des neuen Essencontainers an der R.T. Schule (Steckdosen fertig, Beleuchtung fertig, 

Tischdecken neu, Poster an den Wänden). 

 

Frau Wittig hat ergänzend nachgefragt, ob es sich bei den zusätzlichen Kita –Plätzen um Aus-

nahmegenehmigungen handelt, oder ob sie im Rahmen der Kapazität erhöht wurden. Frau 

Dyrba erklärte, dass das im Rahmen der Kapazitätserhöhung erfolgt. 

Außerdem informierte sie noch über die Koordinierung der Kita-Anmeldungen. 
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zu 6 Einwohnerfragestunde 

 

Keine Anfragen 

 

  

 

zu 7 Vorstellung des Boizenburger Handballvereins 

 

Der 1. Vorsitzende des Boizenburger Handballvereins, Herr Knauer, stellt den Verein vor. Die 

Unterlagen werden dem Protokoll angefügt (siehe Anlage). 

 

 

  

zu 8 Konzeption Jugendarbeit Stadt Boizenburg/Elbe 

Vorlage: 017/17/10 

 

Das Konzept der Jugendarbeit der Stadt Boizenburg/ Elbe liegt dem Ausschuss leider nur un-

vollständig vor, die Beratung darüber wird daher auf den nächsten Ausschuss vertagt. 

 

Abstimmungsergebnis:  vertagt 5/0/0 

 

 

 

zu 9 Benutzungs- und Entgeltordnung für Sportstätten in Trägerschaft der Stadt Boizen-

burg/Elbe 

Vorlage: 007/17/30 

 

 

Die Empfehlungen des Finanzausschusses zu den Änderungen der Benutzungs- und Entgeltord-

nung für Sportstätten in Trägerschaft der Stadt Boizenburg liegen allen Abgeordneten vor und 

wurden noch einmal von Herrn Pamperin erläutert: 

 

1. Änderung § 9 Abs. 2: … in dieser Frist nicht erfolgt, die tatsächlichen Kosten, mindestens 

10% vom Entgelt zur Zahlung fällig… 

2. Ergänzung § 10 Abs. 2: Der Hauptausschuss entscheidet auf Antrag über weitere Ausnah-

men von der Entgelterhebung.  

3. Änderung von § 5 Abs. 6 auf die oder-Variante 

 

Den Empfehlungen des Finanzausschusses soll sich angeschlossen werden. 

 

Der SKS-Ausschuss stimmt der Benutzungs- und Entgeltordnung mit den Änderungen des Fi-

nanzausschusses zu. 
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Beschlussvorschlag:  

Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt auf ihrer Sitzung am 09. März 2017 

die Benutzungs- und Entgeltordnung für Sportstätten in Trägerschaft der Stadt Boizenburg/Elbe 

einschließlich der vorliegenden Entgeltkalkulation der Fa. B&P Kommunalberatung 

 

 

Abstimmungsergebnis zur Empfehlung: 5/0/0  

 

 

 

 

zu 10 Standorte für öffentliches WLAN 

Vorlage: 008/17/20 

 

 Frau Schlag hinterfragt die geplante Realisierung des Standortes „Anleger Bootssportverein“ 

bereits 2017 aufgrund der geringeren Priorität gegenüber den ranglistenhöheren Standorten. 

Frau Götz stellt dar, wie bereits in der Sachdarstellung aufgezeigt, dass die Grundlage hierfür in 

gemeinsamen technischen Komponenten in Verbindung mit dem Standort Hafen liegt. 

 

Beschlussvorschlag:  

Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt die Einrichtung von öffentlichem 

WLAN an festgelegten Standorten. Eine Umsetzung erfolgt 2017, beginnend durch die Annahme 

des Angebotes der VersorgungsBetriebe Elbe GmbH zur Einrichtung von vier Standorten. 

 

Die dieses Jahr nicht realisierbaren weiteren sechs Standorte werden in den Haushaltsberatun-

gen 2018 berücksichtigt. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  5/0/0 

 

 

 

 

zu 11 Gedenktafel Dr. Robert Wohlers (Bürgerhaus) 

Vorlage: 011/17/10 

 

Beschlussvorschlag:  

 

Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt den in der Sachdarstellung enthalte-

nen Text für die Gedenktafel Dr. Robert Wohlers (Bürgerhaus).  

 

 

Abstimmungsergebnis:  2/2/1 
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zu 12 Grundschulzentrum am Standort  der Ludwig- Reinhard- Schule 

hier: Beschluss über das Fördergebiet "Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe" 

Vorlage: 051/16/30/1 

 

Herr Pamperin erläutert den Beschlussvorschlag über das Fördergebiet „Grundschulzentrum 

Boizenburg/Elbe“. Hier geht es nicht nur um die Schule, sondern dazu gehören auch die Straßen, 

wofür Fördergelder beantragt werden müssen. Präzisiert wird hier auch die Bauzeit von max. 8 

Jahren, die konkrete Gebietsabgrenzung und die Straßenübersicht. 

 

Frau Dyrba möchte, dass in dieser Bauzeit von 8 Jahren nicht nur die Inbetriebnahme des Grund-

schulzentrums, sondern auch die Fertigstellung der verkehrlichen Infrastruktur verankert ist. 

 

 

Beschlussvorschlag:  

1. Wegen des öffentlichen Interesses und der Pflicht der zügigen Umsetzung wird zur 

 Realisierung des Vorhabens „Grundschulzentrum Boizenburg“, d.h. der Bausteine   Sa-

nierung des Bestandsgebäudes bis zur Anpassung der verkehrlichen Infrastruktur,  ein Zeitraum 

von max. 8 Jahren festgelegt. 

 

2. Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt auf ihrer Sitzung am 

 19.03.2017 die Ergänzung der förmlichen Festlegung des abgegrenzten  Fördergebie-

tes „ Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe“ Die Gebietsabgrenzung  ergibt sich aus Anlage 2, die 

Bestandteil dieses Beschlusses ist. 

 

 Der Lageplan zur Gebietsabgrenzung des Geltungsbereiches der Gesamtmaßnahme 

 Fördergebiet „ Grundschulzentrum Boizenburg/Elbe“ mit Stand vom 09.03.2017  wird 

um die Namen der Straßen, die im Geltungsbereich bzw. an der Grenze des Geltungsbereichs 

des Fördergebietes liegen, ergänzt. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  4/1/0  

 

 

 

 

 

zu 13 Ausgaben im Bereich Kultur im Jahr 2016 

 

Die Übersicht mit den Ausgaben im Bereich Kultur für das Jahr 2016 liegt allen Mitgliedern vor. 

Frau Wittig erkundigt sich über die Höhe der Bauhofleistungen. Herr Pamperin erläutert die 

interne Verrechnung der Bauhofleistungen. 
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zu 14 Anfragen und Mitteilungen 

 

Frau Wittig fragt nach dem gegenwärtigen Stand der Anfrage von Herrn Wilmer zu der mögli-

chen Förderschädlichkeit wegen der geplanten Sanierung der Hausmeisterwohnung in der 

R.T.Schule. Herr Pamperin bestätigt die Anfrage beim Land, aber es gibt noch keine Information.  

 

Frau Dyrba informiert darüber, dass sie von Herrn Dahlmann über die zukünftige Beschulung 

eines querschnittsgelähmten Schülers informiert wurde und dass in dieser Hausmeisterwoh-

nung ein Raum hergerichtet wird zur pflegerischen Betreuung dieses behinderten Schülers ab 

Mai/ Juni dieses Jahres. 

Frau Schlag plädierte dafür, dass dieser Raum dann gleichzeitig als 1. Hilfe-Raum genutzt wer-

den könnte wegen der angespannten Raumsituation in der Schule. Der jetzige 1. Hilfe-Raum 

könnte dann eventuell anders genutzt werden. 

 

Herr Hartmann erkundigte sich nach den Rückkehrern aus dem Gymnasium. 

Herr Pamperin antwortete, dass es sich zurzeit um 6 Schüler handelt. 

 

Herr Hartmann fragt, wie es mit der Bestuhlung des Essencontainers gediehen ist. 

Herr Pamperin antwortet, dass 10 T€ im Haushalt eingeplant sind. Frau Dyrba bestätigte, dass 

es jetzt schon ganz freundlich im Essencontainer aussieht mit neuen Tischdecken und Postern 

an den Wänden.  

 

Frau Wittig fragt nach, ob die Stadtbibliothek sich am bundesweiten „Vorlesetag“ am 17.11.2017 

beteiligen wird. Herr Pamperin antwortet, dass dies mit den beiden Bibliothekarinnen beraten 

wird, wenn diese wieder beide anwesend sind. Es wird dann beim nächsten Ausschuss berichtet. 

 

 

 

 

zu 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 

 

Die Öffentlichkeit wurde wieder hergestellt. 

 

 

 

 

zu 17 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

 

Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefasst. 
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zu 18 Schließen der Sitzung 

 

Die Sitzung wurde um 20.15 Uhr geschlossen. 

 

 

  

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.03.17 

 

 

 

 

 

Vera Wolf 

Protokollführerin 

 

 

 

 

 

 

Gudrun Dyrba 

Ausschussvorsitzende 
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